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Gemeinde Außernzell                                                     Schöllnach, 15.05.2020 
 
 

Niederschrift 
 
 
über die 04./01. Sitzung des Gemeinderates Außernzell vom 14.05.2014 
In Außernzell – Würzingersaal  
 
 
Tagesordnung: 
 
1.     Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.     Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 
3.     Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 02.04.2020 
4.     Beschussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
5.     Wahl der weiteren Bürgermeister  
6.     Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
7.     Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Geschäftsordnung 
8.     Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindever-  
        fassungsrechts 
9.     Entsendung und Bestellung der Mitglieder / Vertreter in die verschiedenen 
        Gremien 

a) Rechnungsprüfungsausschuss 
b) Mitglieder der Verwaltungsgemeinschaftsversammlung 
c) Zweckverband Gewässer III. Ordnung 
d) Bestellung einer/eines Jugendbeauftragten sowie einer Stellvertretung  
e) Bestellung einer/eines Behinderten- und Seniorenbeauftragten 
f) Bestellung einer/eines Bildungsbeauftragten 
g) Bestellung eines Gemeinderatsmitglieds für den Kindergartenausschuss 

10.    Baugesuche 
10.1  Antrag auf Baugenehmigung durch die Bauwerberin Anna-Maria Asen,  
         Außernzell, für den Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem  
         Grundstück mit der Fl.-Nr. 7642 in der Gemarkung Außernzell, Allharting;     

10.2  Antrag auf Vorbescheid durch die Gemeinde Außernzell, für die Errichtung eines   
         Feuerwehrgerätehauses für drei Stellplätze auf dem Grundstück Fl.-Nr. 12/2  
        Teilfläche in der Gemarkung Außernzell, Eginger Straße;  

10.3  Antrag auf Vorbescheid durch den Bauwerber Sandro Straßer, Außernzell, für die  
         Errichtung einer Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.-Nr. 12/2 Teilfläche in der  
         Gemarkung Außernzell, Eginger Straße; 

10.4  Antrag auf Vorbescheid durch die Bauwerber Christian und Sandra Sindlhauser,  
         Eging am See, für die Errichtung einer Lagerhalle für ein mobiles Sägewerk und  
         zwei Bungalows auf dem Grundstück Fl.-Nr. 12/2 Teilfläche der Gemarkung  
         Außernzell, Eginger Straße; 

10.5  Antrag auf Baugenehmigung durch die Bauwerber Albert und Heidemarie 
         Obermeier, Außernzell, 
         für den Neubau einer landwirtschaftlichen Halle auf den Grundstücken mit den  
         Fl.-Nrn.: 5937 und 5938/2 in der Gemarkung Außernzell, Kleinmeicking; 
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11.    Neuwidmung des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 27 in Daming und   
         Widmung von gdl. Wegeflächen zu einem öffentlichen Feld- und Waldweg in   
         Daming;  

12.    Bekanntgabe des Jahresrechnungsergebnisses 2019; 
         Überweisung an den örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss 
13.    Bekanntgaben und Anfragen  
14 .   Nichtöffentliche Sitzung 
14.1  Genehmigung der nichtöffentlichen Sitzung vom 27.02.2020 und vom 02.04.2020  
14.2  Festsetzung der Entschädigung für den ehrenamtlichen Ersten Bürgermeister  
14.3  Festsetzung der Entschädigung für die ehrenamtlichen weiteren Bürgermeister  
14.4  Beurkundungen 
14.5  Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
Zahl der Mitglieder:  13 
Ordnungsgemäß geladen:         13             
Anwesend:                                  13   
Abwesend:                                   -      
 
 
 
 
1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit:   

Bgm. Klampfl eröffnet um 19.00 Uhr die 04./01. Sitzung (konstituierende) 
des Gemeinderates Außernzell und stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungs- und 
fristgerecht geladen wurde, die Mehrheit der Gemeinderäte anwesend sind und die 
Beschlussfähigkeit somit gegeben ist. 
Bgm. Klampfl begrüßt von der Verwaltung Herrn Kämmerer Sonnleitner, die Schriftführerin 
Fr. Geier, den örtl. Pressevertreter Hr. Baier und die anwesenden Zuhörer. Bgm. Klampfl gibt 
die  Tagesordnung bekannt. 
 
Mit der Tagesordnung besteht lt. Frau Somann und Herrn Hulke kein Einverständnis, die von 
ihnen eingereichten Anträge sind nicht aufgeführt.  
 

Beschluss 
 

Mit der Tagesordnung besteht vom Gemeinderat Außernzell Einverständnis. 
Abstimmungsergebnis: 11 : 2  
 
 
2. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder  

Bgm. Klampfl bittet die Gemeinderäte um Fortführung der sachlichen und parteiüber-

greifenden Zusammenarbeit zum Wohle der Gemeinde 

 

Bgm. Klampfl weist auf zwei verschiedene Möglichkeiten der Eidesleistung hin, erläutert diese 
und vereidigt die neugewählten Mitglieder. 

Asen Andreas, Baumgartner Veronika, Bortfeld Jan, Greipl Bernhard,  



Gemeinderatssitzung  Außernzell vom 14.05.2020 – (04./01.) 
 

   3 
 

Hauzenberger Mario, Hulke Raimund, Kleinsgütl Michael, Schmid Alois, 
Somann Maria, Steinberg Peter  

Die neugewählten Mitglieder sprechen die Eidesformel:       
                        

„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz 
 für die Bundesrepublik Deutschland  

und der Verfassung des Freistaates Bayern.  
  

Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein  
und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen.    

Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren  

und ihren Pflichten nachzukommen,  
                                                so wahr mir Gott helfe 

 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 02.04.2020 
 
GR Hulke teilt mit, das er bei der Genehmigung der Niederschrift nicht mitstimmen kann, 
da als Gde.Rat noch nicht tätig war.  

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Außernzell beschließt, die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 
02.04.2020 zu genehmigen.   
Abstimmungsergebnis: 12 : 1 
 
 
4. Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister  

Lt. Bgm. Klampfl kann auf einen weiteren Stellvertreter (3. Bgm.) verzichtet werden, da in der 
letzten Wahlperiode auch,  ein stellvertretender Bürgermeister für die Gemeinde Außernzell 
ausreichend ist. Im Bedarfsfall müsste das dienstältestes Mitglied des GR – in diesem Fall 
GR Schosser  die Gemeinde vertreten. 
 
                                                   Beschluss:  
 
Der Gemeinderat Außernzell beschließt, die Zahl der weiteren Bürgermeister auf einen 
festzusetzen.  
 
    
5. Wahl der weiteren Bürgermeister  

Als Wahlleiter wird der Geschäftsleiter Herr Sonnleitner und von der Verwaltung Fr. Geier 
vorgeschlagen. 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag zu. 
 

Wahl 2. Bürgermeister:  

Vorgeschlagen werden: Maria Somann, Peter Steinberg 

Die Räte geben der Reihenfolge nach Namen ihre Stimmen ab. 
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Nach der Stimmenauszählung durch die Wahlleitung stellt diese folgendes Ergebnis fest: 

Stimmberechtigt:       13 Stimmen 
Abgegeben:              13 Stimmen  

davon 

GRin Maria Somann:  3 Stimmen 

GR Steinberg:            10 Stimmen 

Bgm. Klampfl stellt fest, dass mehr als die Hälfte der abgegebenen Stimmen auf 
GR Peter Steinberg entfallen und somit Herr Peter Steinberg zum 2. Bürgermeister gewählt 
wurde.  
GR Steinberg bedankt sich und nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
 
Bürgermeister Klampfl nimmt dem 2. Bürgermeister Peter Steinberg den Diensteid ab. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Geschäftsordnung 

Bgm. Klampfl gibt den Antrag der Fraktion der FWG Außernzell wie folgt bekannt: 
Da die Geschäftsordnung nicht ausreichend bekannt ist, beantragt die Fraktion der FWG 
Außernzell einen vorläufigen Erlass der Geschäftsordnung und Beschlussfassung in der 
nächsten Sitzung. 
Nach Umfrage haben die Gemeinderäte den Entwurf der Geschäftsordnung nicht erhalten. 
Somit ist lt. Geschäftsleiter Sonnleitner die bisherige Geschäftsordnung noch in Kraft. 

Beschluss: 
 
Der GR Außernzell stimmt dem Antrag der Fraktion der FWG Außernzell zu. 

Abstimmungsergebnis:  13 : 0 Stimmen. 
 
 
 
 8. Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindever- 
     fassungsrechts 
 
Antrag der Fraktion der FWG Außernzell: Beratung und Beschlussfassung zur Regelung von 
Fragen des örtl. Gemeindeverfassungsrechts vorläufig zu beschließen. 
Begründung: 
Die Fragen des örtl. Gemeindeverfassungsrechts sind nicht ausreichend bekannt. Die 
Fraktion beantragt einen vorläufigen Erlass der Regelung der Fragen des örtl. Gde. 
Verfassungsrechts  und Beschlussfassung in der nächsten Sitzung.  

Beschluss: 

Der GR Außernzell stimmt dem Antrag der Fraktion der FWG Außernzell zu. 

Abstimmungsergebnis:  13 : 0 Stimmen. 
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Fraktionssprecher:  

GR Bortfeld gibt bekannt, dass die Junge Liste mit der CSU eine Fraktion bildet. 

Folgende Personen werden als Fraktionssprecher genannt: 
FWG:  GR Maria Somann  
CSU:   GR Mario Hauzenberger 
 
 
 
9. Entsendung und Bestellung der Mitglieder/Vertreter in die verschiedenen  
    Gremien 
 
Die FWG Außernzell beantragt einen Bau/Umwelt/Klima/Natur/Energie-Ausschuss mit 
Beteiligung der Gde.Räte und interessierte Bürger. 
Der Antrag wird bis zur nächsten Sitzung vertagt. 
 
 
a) Rechnungsprüfungsausschuss 
  
3 Mitglieder (CSU 2; FW 1; JL 1)   + 1 Mitglied aus der Mitte des Gemeinderates als 
Vorsitzende(r) 
 

Mitglied Stellvertreter(in) 

 Schmid Alois, CSU Asen Andres, CSU 

 Baumgartner Veronika, CSU Hauzenberger Mario, CSU 

 Somann Maria, FWG Kleinsgütl Michael, FWG L 

 

Für den Vorsitzenden wird GR Bernhard Greipl JL, vorgeschlagen. 

Beschluss:  

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, Herrn Bernhard Greipl (JL), zum Vorsitzenden 
des Rechnungsprüfungsausschusses zu bestellen. 
Abstimmungsergebnis:  13 : 0  
 

 

b) Mitglieder der Verwaltungsgemeinschaftsversammlung 
 
2 Mitglieder (CSU 1; FW 1)   + 1. Bürgermeister als geborenes Mitglied 
Folgende Mitglieder bzw. Stellvertreter werden bestellt: 
  
 

Mitglied Stellvertreter(in) 

 Fürst Gabi. CSU Hauzenberger Mario, CSU 

 Hulke Raimund, FWG Maria Somann, FWG  

 
 



Gemeinderatssitzung  Außernzell vom 14.05.2020 – (04./01.) 
 

   6 
 

c) Zweckverband Gewässer III. Ordnung 

  
1 Mitglied   + 1. Bürgermeister als geborenes Mitglied  
Folgende Mitglieder bzw. Stellvertreter werden bestellt: 
 
 

Mitglied Stellvertreter(in) 

 Bortfeld Jan, JL Bernhard Greipl, JL 

 

 

d) Bestellung einer/eines Jugendbeauftragten sowie einer Stellvertretung 
 

Beschluss: 
  
Der Gemeinderat Außernzell beschließt Herrn Jan Bortfeld, JL zum Jugendbeauftragten 
und als Stellvertreter Herrn Michael Kleinsgütl, FW der Gemeinde Außernzell zu 
bestellen. 
Abstimmungsergebnis:  13 : 0  
 
 

e) Bestellung einer/eines Behinderten- und Seniorenbeauftragten 
  

Beschluss: 
  
Der Gemeinderat Außernzell beschließt, Frau Maria Somann, FWG zur  Behinderten- 
und Seniorenbeauftragten der Gemeinde Außernzell zu bestellen. 

Abstimmungsergebnis:  13 : 0 
 
 
f) Bestellung einer/eines Bildungsbeauftragten 
  

Beschluss: 

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, Herrn Jan Bortfeld, JL zum Bildungs-
beauftragten der Gemeinde Außernzell zu bestellen. 

Abstimmungsergebnis:  13 : 0 
 
 
g) Bestellung eines Gemeindratsmitglieds für den Kindergartenausschuss 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Außernzell beschließt, Herrn Mario Hauzenberger, CSU als Mitglied 
und Frau Gabi Fürst, CSU als Stellvertreterin für den Kindergartenausschuss zu 
entsenden.   
 
Abstimmungsergebnis:  13 : 0 
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10. Baugesuche 
 
10.1 Antrag auf Baugenehmigung durch die Bauwerberin Anna-Maria Asen, 

Außernzell, für den Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem 
Grundstück mit der Fl.-Nr. 7642 in der Gemarkung Außernzell, Allharting;  
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, dem Bauvorhaben gemäß § 36 
Abs. 1 BauGB das  gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

10.2 
 
 

Antrag auf Vorbescheid durch die Gemeinde Außernzell, für die Errichtung eines 
Feuerwehrgerätehauses für drei Stellplätze auf dem Grundstück Fl.-Nr. 12/2 
Teilfläche in der Gemarkung Außernzell, Eginger Straße;  
 
Die FWG Fraktion Außernzell beantragt den TOP zurückzustellen aufgrund 
unzureichender Informationen um die Angelegenheit  entscheiden zu können.    

Beschluss: 

Der GR Außernzell beschließt, den Antrag der FWG Außernzell abzulehnen. 
Abstimmungsergebnis: 3 : 10 Stimmen  
 
GR Hulke plädiert als möglichen Standort „die Scheibe“. Um Prüfung  des 
Standorts wird nochmals ersucht. Herr Hulke verweist auf denkbare Lärm-
belästigungen  beim Standort „Zitzlsberger“.  
Beim Areal „Zitzlsberger“ würde sich ein Mehrgenerationenhaus anbieten. Die 
Einrichtungen wie Dorfladen, Kirche, Gastwirtschaft befinden sich unmittelbarer 
Nähe. 
Bgm. Klampfl verweist auf die Emissionen der umliegenden Landwirtschaft und 
der Gewerbeeinrichtungen. 
 
Bgm. Klampfl erläutert  den Sachstand des alten FFW Hauses und berichtet  
über die Prüfung verschiedener Standortmöglichkeiten u.a. der Ein- und 
Ausfahrt. Der kompatibelste Standort  ist nach Rücksprache mit der FFW und 
den Fachstellen das Anwesen „Zitzlsberger“. Durch den Antrag auf Vorbescheid  
wird von den Fachstellen der Standort geprüft ob der Neubau eines FFW-
Hauses möglich ist. 

Für ein Mehrgenerationenhaus an einem anderen Standort hat bereits ein 
Investor Kontakt aufgenommen. 

Beschluss: 

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, dem Vorbescheid gemäß § 36 Abs. 
1 BauGB das  gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: 11 : 2  
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10.3  Antrag auf Vorbescheid durch den Bauwerber Sandro Straßer, Außernzell, für die   
         Errichtung einer Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.-Nr. 12/2 Teilfläche in der   
         Gemarkung Außernzell, Eginger Straße; 
 

Beschluss:  

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, dem Vorbescheid gemäß § 36 Abs. 1 BauGB 
das  gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: 13 : 0  

 

10.4  Antrag auf Vorbescheid durch die Bauwerber Christian und Sandra Sindlhauser, Eging  
         am See, für die Errichtung einer Lagerhalle für ein mobiles Sägewerk und zwei  
         Bungalows auf dem Grundstück Fl.-Nr. 12/2 Teilfläche der Gemarkung Außernzell,  
         Eginger Straße; 
 
GR Hulke verlässt die Sitzung 

Beschluss: 

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, dem Vorbescheid gemäß § 36 Abs. 1 BauGB 
das  gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: 12 : 0  

 

GR Hulke trifft wieder ein 

10.5  Antrag auf Baugenehmigung durch die Bauwerber Albert und Heidemarie 
         Obermeier, Außernzell, für den Neubau einer landwirtschaftlichen Halle auf den              
         Grundstücken mit den Fl.-Nrn.: 5937 und 5938/2 in der Gemarkung Außernzell,  
         Kleinmeicking; 

Beschluss: 

Der Gemeinderat Außernzell beschließt, dem Bauvorhaben gemäß § 36 Abs. 1 BauGB 
das  gemeindliche Einvernehmen zu erteilen. 

Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 

 

11. Neuwidmung des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 27 in Daming und   
      Widmung von gdl. Wegeflächen zu einem öffentlichen Feld- und Waldweg in      
      Daming; 

Sachlage: 

Eine Teilfläche der Fl.-Nr. 2561 in der Gemarkung Außernzell ist als öffentlicher Feld- und 
Waldweg Nr. 27 (Vom Schacherfeld nach Daming) gewidmet. Die Straßenwidmung erfolgte 
im Jahre 1961. Die Fl.-Nrn. stimmen mit den jetzigen Fl.-Nrn. nicht mehr überein. Die 
Widmung ist somit nicht hinreichend bestimmt;  die Rechtmäßigkeit somit infrage gestellt.    
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Der in der Natur vorhandene Weg, weiterführend vom öffentlichen Feld- und Waldweg Nr. 27 
bis zur Gemeindeverbindungsstraße Nr. 4 (Außerrötzing nach Schacha) ist nicht öffentlich 
gewidmet aber für die Bewirtschaftung landwirtschaftlicher Grundstücke erforderlich.  
Eine Neuwidmung des öffentlichen Feld- und Waldweges Nr. 27 und die Widmung des in der 
Natur vorhandenen Weges mit den Fl.-Nrn. 2561 Tlfl., 2573, 2394/2, 1883/2 und 2201/2 je in 
der Gemarkung Außernzell ist erforderlich. 

Beschluss:  

Der Gemeinderat Außernzell beschließt,  den bestehenden Weg in Daming mit den Fl.-
Nrn. 2561 Tlfl., 2573, 2394/2, 1883/2 und 2201/2 je in der Gemarkung Außernzell gemäß 
Art. 6 BayStrWG als öffentlichen Feld- und Waldweg zu widmen. 
Der öffentliche Feld – und Waldweg Nr. 27 (Vom Schacherfeld nach Daming) wird neu 
gewidmet. 
Widmung ist die Verfügung, durch die eine Straße die Eigenschaft einer öffentlichen 
Straße erhält (Art. 6 Abs. 1 BayStrWG).  

Abstimmungsergebnis: 13 : 0  

 

 
12. Bekanntgabe des Jahresrechnungsergebnisses 2019;  

     Überweisung an den örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss 

Bgm. Klampfl gibt das Jahresrechnungsergebnis wie folgt bekannt: 

Der Verwaltungshaushalt 
schließt in den Einnahmen und Ausgaben mit                       2.975.789,33   ab.                   

Der Vermögenshaushalt 
schließt in den Einnahmen und Ausgaben mit                       1.499.525,42   ab. 

Nachrichtlich:  
Zuführung vom Verwalt.Haushalt zum Vermögenshaushalt     474.511,63 
Zuführung zur allgemeinen Rücklage                                       682.443,05 
Entnahme aus der allgem. Rücklage                                        547.998,36 

Der Gemeinderat Außernzell nimmt das Rechnungsergebnis der Jahresrechnung 2019 
zur Kenntnis. Die Jahresrechnung wird an den Rechnungsprüfungsausschuss zur  
örtlichen  Rechnungsprüfung überwiesen. 
 
 
 
13. Bekanntgaben und  Anfragen 

Befüllung privater Schwimmingpools 

Bgm. Klampfl berichtet, dass die überörtl. Rechnungsprüfung die Vorgehensweise  
der Befüllung und Abrechnung  privater Schwimmingpools beanstandet hat.  Bisher wurden 
die Pools in Absprache zwischen den Eigentümern und der Feuerwehr befüllt.  
Künftig erfolgt die Wasserauffüllung nur noch über die Wasseruhr und dem gdl. Bauhof. 
Die Abrechnung erfolgt über die Wasser- und Gebührensatzung. 
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Errichtung eines Geh- und Radweges von Außernzell nach Gunzing 
 
Bgm. Klampfl gibt bekannt, dass sich der Bau des  Geh- und Radweg von Außernzell nach 
Gunzing verzögert. Das Landratsamt Deggendorf hat die Maßnahme ins  5-Jahres  Inves-
titionsprogramm des Landkreises Deggendorf aufgenommen. Ein verbindlicher Zeitraum  
über die Realisierung kann im Hinblick auf die Entwicklung der Finanzierbarkeit nicht 
mitgeteilt werden.  
Der notwendige Grunderwerb wird  erst vollzogen, wenn der  Baubeginn festgesetzt ist. 
 
 
GRin Soman beantragt eine Einsicht in die Planungsunterlagen der Kläranlage. 

Bgm. Klampfl teilt mit, dass nur dem Gesamtgremium Einsicht in die Planungsunterlagen 
gewährt werden kann. Bei Einzelpersonen bedarf es einen Gemeinderatsbeschluss. 
Bgm. Klampfl berichtet, dass die Entwurfsplanung vom Wasserwirtschaftsamt Deggendorf 
geprüft wurde und die Genehmigungsplanung vom Landratsamt Deggendorf vorliegt. Derzeit 
wird die Ausführungsplanung erstellt. Dadurch kann die Ausschreibung der einzelnen 
Gewerke durchgeführt werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
K l a m p f l        Geier 
1.Bürgermeister         Schriftführerin  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   


